

文化济宁 礼迎天下

2025济宁市建设世界文化旅游名城暨文旅产业高质量发展大会特别报道

(上接B01版)

围绕吃、住、行、游、购、娱及商、养、学等各项要素,济宁开展“食在济宁”美食短视频宣传,评选“十大名吃”“十大面点”“十大经典名菜”和“网红小吃”以及孔府菜、渔家菜、水浒菜代表菜品;聚焦大学生、返乡游子等重点人群,办好“陪着爸妈游济宁”大学生“全家福”旅行季等活动,一季度接待入境游客增长206.5%,增幅全省第一;丰富优质文艺演出供给,出台《济宁市支持演唱会经济发展若干措施(试行)》等新政策,积极发展演艺经济;推进“文旅+”“+文旅”,引导演出、非遗、康养、体育等与文旅跨界融合,催生一批参与式、体验式、沉浸式新型业态,构建起“白天游景点、夜间赏演艺、全天可体验”的全时段消费生态,极大丰富游客的文旅消费选择。

值得一提的是,通过对融合发展新路径的不断探索,济宁主动融入全省文旅发展大局,与泰安市签订《深化文旅协同发展高质量发展合作协议》,开通济宁-泰安VIP旅游直通车,将济宁三孔、尼山、大运河、微山湖、水泊梁山与泰安泰山、岱庙、东平湖、大宋不夜城等景区链串珠成,构建起“拜圣祈福”“运河文化”“水浒文化”三大精品旅游线路,实现交通互联、资源共享、客源互送。数据显示,直通车开通后,济泰两地游客互访量同比增长35%,为区域文旅协同发展提供了可复制的经验。



济宁研学游市场释放新活力。

验。

引客入济 擦亮对外形象名片

品牌是文旅发展的核心竞争力,是一座城市文旅产业的灵魂所在。济宁深谙此道,依托OTA大数据精准洞察市场需求,针对不同客群特点,量身定制特色文旅产品。面向年轻客群,推出“国潮复兴”主题系列活动,打造汉服巡游、国

风音乐节等沉浸式体验;针对研学市场,开发“行走的课堂”系列产品,让学生在三孔圣地触摸历史、于尼山圣境感悟儒学。曲阜中华优秀传统文化国际研学营地开营以来,已累计接待国内外团队超10万人次,带动10家龙头企业、180家旅行社协同发展,全力朝着国际研学旅行之都的目标大步迈进。

为扩大文旅品牌声量,济宁持续放大国际孔子文化节、

尼山世界文明论坛等重大节会的溢出效应,以节为媒、以会兴业,吸引全球目光聚焦。同时,主动“走出去”,赴京津冀、长三角、珠三角等重点客源地开展“文化济宁”巡回推介会,通过沉浸式展演、特色文旅产品展销,让“孔孟之乡”的文化魅力直抵人心。

在入境游领域,济宁市印发《2025年济宁市入境旅游招徕奖励工作方案》,对通过旅游包机、团队游等组织境外游

客来济宁开展团建、研学、旅游观光、休闲度假等活动的具有合法资质的旅行社进行奖励,激发市场主体积极性。这一政策与“儒风水韵·文化济宁”境外线上图片展、多语种文旅宣传片投放等宣传举措形成合力,吸引了俄罗斯、韩国等众多国家的游客纷至沓来,加速推动济宁文旅品牌走向世界。

文旅产业是典型的“口碑经济”“美誉度经济”,对旅游城市来说,优化提升服务环境是一项永无止境、永不竣工的工程。为进一步提升旅游服务水平,济宁市公布舒心游济宁旅游服务电话,高效提供旅游投诉咨询服务,同时常态化开展旅游市场联合执法,对文旅经营单位安全管理、现场秩序等进行全方位督导检查,严厉打击强行拉客、尾随兜售等扰乱文化旅游市场正常经营秩序的行为,进一步规范文旅市场经营秩序。

尼山巍巍,儒风浩荡;运河汤汤,文脉悠长。在济宁,可以漫步三孔圣地,体悟儒家思想跨越时空的智慧光芒;可以探秘水泊梁山,循着好汉足迹,领略“替天行道”的豪迈气概;还可以穿梭古今,让尼山圣境的礼乐光影与方特东方欲晓的科技红旅交相辉映,见证传统与现代碰撞出的文旅新章。今天的济宁,不止于孔孟,更是一幅文化为墨、山水为纸,全域皆景的诗意画卷。

学习榜样

传承家风

近日,观音阁街道在后营社区组织开展“聆听榜样故事 传承优良家风”主题宣讲活动,邀请多位在家庭美德建设方面表现突出的榜样人物进行分享。社区全国文明家庭代表朱清科以自身家庭为例,强调了家庭教育中品德培养的重要性。现场还设置了互动环节,居民们积极踊跃发言,分享自己对家风的理解和感悟,以及自己家庭中那些感人的家风故事。

(通讯员 齐文雅 刘媛 柳金格)

凝心铸魂

齐心筑梦

5月26日,济宁市任城区安居街道总工会开展“凝心铸魂 齐心筑梦”主题宣讲活动,组织劳模工匠走进汪西村和街道机关,通过“讲演结合、技艺展演、沉浸体验”三维模式,让宣讲真正“活起来”,200余名干部群众在互动中沉浸式的感悟到了劳动精神。下一步,安居街道总工会将持续深化“思政+”模式,将活动成果转化为“我为群众办实事”的实际行动,计划加强辖区企事业单位、社区(村)等劳模宣讲覆盖,让工匠精神在基层治理中绽放时代光彩。

(通讯员 冯丹 郭淑平)

送戏下乡

文化惠民

连日来,微山县张楼镇开展“送戏下乡”文化惠民活动,用文化力量点亮乡村生活。每一场惠民演出,都是一次精心的准备与呈现,演员们身着戏服,迈着稳健的台步走上舞台,随着激昂的鼓点响起,演员迅速进入状态,举手投足间尽显韵味与风采,赢得了现场观众的热烈掌声,村民们全神贯注地观看,现场气氛热烈而温馨。张楼镇将继续加大文化惠民力度,让优秀传统文化在乡村大地生根发芽,为乡村文化振兴注入新的活力。

(通讯员 朱萧)

棕情端午

传承文明

5月28日,济宁高新区接庄街道丁庄村开展“棕情端午·文明传承”主题宣讲活动。活动现场,宣讲员从端午节的起源讲起,阐述了端午节吃粽子、赛龙舟、挂艾草等习俗的文化内涵。互动环节中,村民们积极分享自家过端午的传统习俗,现场氛围热烈。此次活动不仅让村民们深入了解了端午节的文化内涵,更增强了大家对中华优秀传统文化的认同感与自豪感,进一步推动了文明乡风建设,让传统文化在新时代焕发新活力。

(通讯员 张俊清)